



Știința



ORGAN AL COMITETULUI CENTRAL AL PARTIDULUI COMUNIST ROMÂN

Anul XXXIX Nr. 8497 Prima ediție Duminică 26 iulie 1970 6 PAGINI — 30 BANI

ÎN ZIARUL DE AZI

- Dialog cetățenesc
- Adunările generale ale salariaților din întreprinderi
- Cultura economică a viitorului inginer

Cooperativa meșteșugărească și-a îndeplinit planul cincinal

Telegramă adresată C. C. al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu

Comitetul Executiv al Uniunii Centrale a Cooperativelor Meșteșugărești vă raportează că, în urma muncii însușite desfășurate de membrii cooperativelor, sub îndrumarea și cu sprijinul permanent al organelor și organizațiilor de partid, cooperativa meșteșugărească și-a îndeplinit planul cincinal 1966—1970 la data de 15 iulie a.c. la sfârșitul anului cooperativă meșteșugărească va obține peste planul cincinal un volum de producție marfă de 4,2 miliarde lei.

De asemenea, planul cincinal al încasărilor de la populație prin unitățile de deservire va fi depășit prin fața mărții peste sarcinile cincinalului în valoare de 1,1 miliarde lei, iar la export cincinalul va fi depășit cu peste 70 milioane lei valută.

Asigurăm conducerea de partid și de stat, pe dumneavoastră personal iubite tovarăș Nicolae Ceaușescu, că membrii cooperativelor, conducerea de uniuni și cooperative, Comitetul Executiv al Uniunii Centrale a Cooperativelor Meșteșugărești, însușiți de rezultatele obținute și cu sprijinul organelor și organizațiilor de partid, vor depune eforturi susținute în vederea obținerii de noi rezultate pe linia perfecționării, dezvoltării și diversificării activității cooperativelor meșteșugărești, pentru aducerea la îndeplinire a sarcinilor ce-i revin acestui sector în cadrul economiei naționale, astfel încât împreună cu întregul nostru popor să ne sporim contribuția la întărirea și înflorirea scumpei noastre patrii, Republica Socialistă România.

Președintele Comitetului Executiv al Uniunii Centrale a Cooperativelor Meșteșugărești
ION ALEXE

TRANSPORTURILE: la joncțiunea dintre două cincinale

SPRE UN „SISTEM CIRCULATOR” MODERN, SIGUR, DINAMIC

Ing. Ștefan PAVEL
ministru transporturilor

Acum, când ne mai despart doar câteva luni de abordarea unui nou și grandios program de dezvoltare economică și socială a României, espănat pe anii 1971—1975, putem spune cu toată certitudinea că lucrările din transporturi, ca și cele din celelalte sectoare ale economiei, îndeplinesc cu succes sarcinile puse în față de Congresul al IX-lea al partidului.

Îndeplinind tot mai bine rolul important ce-i revine în întregul angrenaj al vieții economice și sociale a țării, transporturile feroviare, auto, navale, aeriene satisfac cerințele mereu crescânde ale economiei naționale, achitându-se cu răspundere de îndatorirea de „cărâuș” în procesul

de aprovizionare a centrelor economice, a industriei și agriculturii, a populației, ca și în relațiile economice cu străinătatea.

Potrivit rezultatelor consemnate în primul semestru și a preliminarilor făcute pentru lunile următoare din acest an, estimăm că în 1970 volumul de mărfuri transportat pe calea ferată va înregistra o creștere de

40 la sută, iar transportul de călători un spor de 25 la sută, față de anul 1965. Volumul de tone transportate cu mijloace auto va crește în acest an, comparativ cu 1965, cu 98,1 la sută, iar cel de călători cu 114 la sută. În fine, previziunile pentru transportul naval sînt și mai consistente, flota maritimă — care asigură schimbul de mărfuri cu peste 80 de țări de pe glob — transportînd în 1970 mai mult de 4,4 ori decît în 1965, iar flota fluvială cu 70 la sută mai mult. Creșterea continuă a capacității de transport a navelor maritime a făcut posibilă sporirea apreciabilă a gradului de participare a flotei proprii la transportul mărfurilor de import-export. La rîndul său, transportul aerian de călători, dispunînd de mijloace tot mai moderne de zbor, înregistrează creșteri simțitoare în această perioadă: de la 374,1 milioane călători-km în 1965, la circa 1 miliard călători-km în 1970.

E vorba, deci, de adevărate „salturi” ale indicatorilor cantitativi ce caracterizează activitatea de transport. Cum au fost ele posibile? Pe două căi: prin volumul mare de investiții pe care le-a făcut statul în acest domeniu și prin mai buna fo-

(Continuare în pag. a III-a)

O MANIFESTARE MUZICALĂ DE ÎNALT PRESTIGIU

Concursul și Festivalul internațional „George Enescu”

Convorbire cu Ion DUMITRESCU
președintele Uniunii Compozitorilor, președinte al comitetului de organizare a Concursului și Festivalului „George Enescu”

Sîntem în preajma celei de-a V-a ediții a Concursului și Festivalului internațional „George Enescu”, eveniment de prestigiu, care va concentra atenția lumii muzicale spre capitala țării noastre, spre arta muzicală românească. Ne-am adresat cu sollicitarea de a prezenta cititorilor noștri amănunte despre această manifestare, despre semnificația ei, președintelui Uniunii Compozitorilor, Ion Dumitrescu.

— Fîind aproape de festival, ne-a spus domnia sa, e firesc ca gîndurile noastre să se îndrepte spre Enescu. Enescu este primul mare muzician român de renume internațional. Muzica cultă românească s-a înfiripat, după cum se știe, în a doua jumătate a secolului trecut. Primii simfonisti, primii autori de operă, primii autori de muzică de cameră și-au înscris numele în istoria muzicii românești cu lucrări modeste, inerente începutului. În același timp, românii au dat muzicii universale un număr impresionant de interpreți, în special vocali, care au purtat falma noastră peste hotare.

Începutul acestui secol, reprezintă pentru istoria muzicii românești un moment de o covârșitoare importanță. Respectînd și dărîndu-se tradițiilor muzicii românești, sub toate aspectele ei, aducînd la cele mai înalte școli muzicale ale vremii, tinărul Enescu intruchupa, prin fascinația personalității, un ideal, o aspirație, o chinosență. Sub această înfățișare rămîne ne-schimbat de-a lungul întregii vieți în fața contemporanilor din România. E interesant de remarcat un lucru la care țîn foarte mult: tinărul Enescu, mîndru de obîrșia lui, nu lăsa nici o împrejurare în care să nu-și manifeste cu pasiune legătura sa sufletească cu meșteșugurile pe care s-a născut. Consider că „Poema română”, „Rapsodia”, „Sonata a III-a în stil popular românesc”, „Suita sătească” înseamnă o mărturisire de credință, o dezvăluire sinceră a acului de identitate. Enescu — interpret, violonist de faimă internaționa-

Smaranda OTEANU

(Continuare în pag. a IV-a)

În județul Galați recoltatul s-a terminat

Telegramă adresată C. C. al Partidului Comunist Român, tovarășului Nicolae Ceaușescu

Lucrînd într-un ritm susținut sub conducerea organelor și organizațiilor de partid de la sate, cooperativele agricole au terminat recoltarea grîului. Pe lanurile de grîu amplasate pe terenurile în pantă nemecanizabile, mii de cooperatori au participat zilnic la recoltarea manuală a grîului.

Vă asigurăm, stimați tovarășe secretar general, că unitățile agricole cooperatiste din județul Galați vor livra integral grîul datorat statului, precum și cantitățile înscrise în angajamentele asumate în adunările generale ca răspuns la chemarea țăranilor cooperatori din județul Teleorman. În felul acesta contribuția la asigurarea fondului central al statului va marca o substanțială creștere.

Lucrătorii de pe ogorele județului nostru și-au mobilizat toate forțele la eliberarea grăbnică a terenurilor de paie și pleavă efectuarea arăturilor, administrarea îngrășămintelor, însămînțarea culturilor duble și plantarea legumelor în culturi succesive.

BIROUL COMITETULUI JUDEȚEAN GALAȚI AL P.C.R.

Arcul de peste Dunăre

Ne-am silit pe o scară de fier. Treptele fierbinți vibrau în podul palmelor. La peste douăzeci de metri deasupra apelor am trecut pe platformă. Soarele sula spre noi pe vîntul ductul înclinat, ca pe o imensă trambulină. Impresia de construcție magistrală te impresionează în clipa în care pășești pe acest tablou ce seamănă cu coprul unui vas oceanic. În drăzneala construcției, perfecțiunea și nouitatea ei ne dau dintr-o dată măsura unei îndrîști deplin capabile să creeze o operă unică, demnă de a sta alături de cele mai moderne construcții de acest fel din lume: podul de peste Dunăre de la Giurgeni.

— Nu sînt încă obișnuit cu aceste forme spațiale. Mă gîndesc mereu, în termeni comparativi, la podul lui Salgny de la Cernavodă.

— Inginerul Iulius Lupescu își întinde un binoclu. Privesc de-a lungul Dunării, spre sud, unde mi se părea că se ghicea silueta cecăului pod gigantic, cu arcurile lui baroce, monumentale, cu silueta lui filigranată. Aici nici urmă de grinzii im-

plind încă la sol și așteptînd să fie lansate, sudate ca un monolit, spre a deveni un imens bulevard peste ape. Va fi cel mai mare pod rutier peste Dunăre și va prelua întregul trafic al vehiculelor ce se îndreaptă spre Litoral și spre Delta, cu 3 000 de mașini în zilele „de vîr” cu peste un milion de pasageri anual. Podul de pontoane înțins la firul apei asigură pentru ultima oară trecerea fluxului rutier în ambele sensuri. La sfîrșitul acestui an, cînd podul provizoriu va fi demontat, o dată cu el și vor muta sediul și bacurile de transbordare.

— Revăd șantierul exact după un an. — Pe atunci se mai lucra la fundații.

— Da. Am privit a-cele turle de oțel înfîșate, cu ajutorul motoarelor vibratoare, pînă la șaiszec de metri adîncime. Eram uimit.

— Ați avut privilegiul de a asista la o lucrare rară, unică. Aici nu a fost chesoane, oamenii n-au săpat în camere sub presiune. Excavația manuală în cheson, la zeci de metri sub nivelul apelor, nici n-ar fi fost posibilă. Acum, fundațiile sînt încheiate, iar pilonii se ridică o dată cu tablierul metalic.

Operațiile de cuplare a tronsonelor se desfășoară de regulă dimineața, cînd timpul este mai prielnic, sau seara, cînd se lasă răcoarea. Înțeleg din amănuntele relatate ale inginerului Ion Strătescu de la I.C.S.T.M. — București, șeful sectorului de montaj, că aceste forme suple n-ar fi putut să fie obținute fără cunoștințe superioare în domeniul tehnicii oțelului. Și înt-adevăr, specialiștii în sudură ne asigură că, pe cei aproape douăzeci de kilometri de cordon sudat, radiografiile nu prezintă nici o fisură.

(Continuare în pag. a V-a)

O nouă mină de sare la Tîrgu Ocna

Ieri, 25 iulie, la Tîrgu Ocna, în cadrul întreprinderii „Salina”, a fost dat în exploatare o nouă mină de sare. Timp de peste doi ani, minerii din echipele conduse de Avram Țambalaru, Nicolae Radu, Ștefan Fîrjide și alții au sfredelit peste 1 200 metri de rocă. Deschisă cu tref pînă înainte de termen, noua mină are o capacitate de producție de 350 000 tone de sare pe an, satisfăcînd în întregime nevoile de consum ale marilor unități chimice de la Borzesti. Prin folosirea în subteran a unor utilaje de mare productivitate — haveze pentru țări orizontale, buldozere, excavatoare, autocamioane pentru transportul sării din abataj la silozurile de depozitare — randamentul în noua mină „Troțus” — cum este denumită — este de aproape 4 ori mai mare decît în vechea mină. Potrivit estimărilor specialiștilor, rezervele noi mine asigură o exploatare a zăcămintului pe o perioadă de 80 de ani.

La telefon, județele țării: „COMUNICĂM STADIUL RECOLTĂRII”

Intensificarea tuturor lucrărilor agricole din această etapă și, în mod deosebit, stringerea grăbnică și fără pierderi a recoltei de pătoase și însămînțarea culturilor succesive pe toate suprafețele prevăzute, constituie, în momentul de față,

recoltat doar 2 014 ha. Aici se desfășoară o veritabilă campanie de reparare a combineelor. Nu este o figură de stil: din cele 365 de combinee, lucrează numai 206, datorită mai ales întreprinderilor de mecanizare Zalău, Nufalău și Sîrdurec care, în primele zile de recoltare, reparau încă mașinile și solul n-a permis intrarea masivă a combineelor în lanuri, dar se putea lucra cu mijloacele manuale. Așadar, combineele stau, iar coasele și secerile așteaptă... combinele. Acum organele județene au început să acționeze energie pentru înlăturarea acestei situații. La ora cînd transmitem, măsurile pentru intensificarea recoltării și pentru însămînțarea culturilor succesive sînt în curs.

● În județul TELEORMAN recoltatul grîului se apropie de sfîrșit. Pînă vineri, 24 iulie, din suprafața de 107 551 ha s-au recoltat 87 212 ha. Viteza zilnică de lucru depășește 10 000 ha. Se apreciază că, pînă la sfîrșitul zilei de duminică, actuala campanie de recoltare va fi încheiată. La însămînțarea culturilor succesive din planul de 82 000 ha s-au realizat 12 115 ha, ceea ce reprezintă foarte puțin. În ultimul timp, viteza zilnică la însămînțări a crescut la 1 500 ha, cu șanse de a spori în perioada imediat următoare, prin repartizarea unui număr mai mare de tractoare la arat și semănat.

● În județul BUZĂU, 86 la sută din suprafața cu grîu a fost recoltată. Un număr de 78 de cooperative agricole au terminat secerișul, iar alte 18 recoltează ultimele hectare. Totuși, sînt unități unde persistă deficiențe în organizarea muncii. La cooperativa Gălbînaș, de pildă, una din unitățile mult rămase în urmă, pînă la 21 iulie nu se re-

coltase încă orzul (deși din datele direcției agricole județene rezultă că recoltatul pe întregul județ se terminase cu o săptămîni înainte). Aici 18 combine au început lucrul în jurul orei 9. De ce? Pentru că zilnic, combinele parcurg 16—20 de km din cîmp la sediul secției și înapoi. Deci, combustibilul consumat și timp pierdut nu numai de combine, ci și de către cei 40 de cooperatori care veniseră la lucru de la ora 6. Și cînd te gîndești că la direcția agricolă ni s-a vorbit despre organizarea lucrului în flux continuu...

● În județul CLUJ recoltatul perioadei păoase a intrat în cea de-a doua etapă. În unitățile situate pe Valea Arieșului au fost aduse forțe mecanice, în special combine din raza altor întreprinderi de mecanizare, care lucrează alături de cele din unitățile locale. La cooperativa agricolă din Cîmpia Turzii se află în lan 15 combine. Orzul a fost recoltat în întregime și s-a trecut la secerișul grîului. Programul de lucru este ziua-lună la recoltat și noaptea la arat. Aici a fost arat și semănat cu porumb furajer 20 de hectare. La cooperativa agricolă din comuna Luna 14 combine lucrează din plin. La cooperativele Lunca și Vișoara orzul a fost, de asemenea, recoltat și se lucrează intens la stringerea grîului. În alte părți ale județului, recoltarea grîului are loc... pe ici, pe colo. Pînă în seara zilei de 23 iulie, pe județ s-au recoltat 2 767 ha orz și doar 657 ha cu grîu din cele 45 800 ha existente.

Se desfășoară din plin costul finanțelor naturale. Consemnăm că în cooperativele agricole Cămarău, Pălatca, Vaida, Cămarău, Păteu, Dirja, Soporul de Cîmpie, Unguraș, Sîntoana și în multe altele, finurile au fost strînse în căpîte, iar, în unele locuri, s-au transportat și depozitat lingă fermele de animale, în schimb, în cooperativele din Dăbca, Cojocna, Morlaca, Călatele, Iara etc., această acțiune se desfășoară foarte lent. Este necesar ca organele agricole județene să mobilizeze forțe suplimentare la stringerea furajelor, intrucît s-au recoltat numai 22 728 ha din cele 27 000 ha finete existente.

(Continuare în pag. a III-a)



Secvență a podului de peste Dunăre aflat în construcție la Giurgeni Foto: S. Cristian

Tovarășului FIDEL CASTRO RUZ
Prim-secretar al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cuba
Prim-ministru al Guvernului Revoluționar al Republicii Cuba

Tovarășului OSVALDO DORTICOS TORRADO
Președintele Republicii Cuba

Dragi tovarăși,

Cu ocazia celei de-a XVII-a aniversări a Zilei Insurecției Naționale Cubaneze, în numele Comitetului Central al Partidului Comunist Român, Consiliului de Stat și Consiliului de Miniștri ale Republicii Socialiste România, al poporului român și al nostru personal, vă transmitem dumneavoastră și poporului Cubei prietene un cordial salut frățesc, împreună cu cele mai calde felicitări.

Poporul român urmărește cu vie simpatie și se bucură din toată inima de realizările obținute de oamenii muncii cubanezi, sub conducerea Partidului Comunist din Cuba, în dezvoltarea economiei, științei și culturii, în fîurirea societății socialiste.

Ne exprimăm convingerea că relațiile de prietenie și colaborare frățească între partidele și țările noastre se vor dezvolta continuu în interesul ambelor popoare, al unității țărilor socialiste, al cauzei socialismului și păcii în lume.

NICOLAE CEAUȘESCU Secretar general al Partidului Comunist Român, Președinte al Consiliului de Stat al Republicii Socialiste România

ION GHEORGHE MAURER Președintele Consiliului de Miniștri al Republicii Socialiste România

CURIER JUDEȚEAN

HUNEDOARA

Mai multe materiale de construcții

Întreprinderea de materiale de construcții Bircea se afirmă cu produsele sale pe multe șantiere din țară și de peste hotare. La secțiile și capacitățile de producție, construite în ultimii ani, care au lărgit sfera de activitate a unității, se adaugă acum altele noi, menite să ridice pe o treaptă superioară nivelul producției și al eficienței economice. Se adaugă în stadiu avansat de construcție o linie tehnologică nouă, cu o capacitate de 5 milioane cărămizi termoizolante pe an. Acum se lucrează la înzidirea cupolului de ardere și se montează unele utilaje. Constructorii au creat premisele terminării acestui obiectiv cu 20 de zile înainte de termen, ceea ce va asigura obținerea unei producții suplimentare de 150.000 cărămizi pentru izolații termice. A început să prindă contur și cea de a patra linie tehnologică de fabricare a vatei minerale din zgură expandată de furnal.

SATU MARE

Construcții zootehnice intercooperatiste

În cadrul unor asociații intercooperatiste se desfășoară intens lucrările pe șantierele unor imponente construcții zootehnice. Astfel, la Beldiș și Carei se construiesc două ferme de îngrășare a porcilor, iar la Ghenci — un complex de îngrășare a 30.000 berbecuți anual. Construcția fermelor de porci va fi terminată în trimestrul IV a.c., cu circa trei luni mai devreme față de termenul planificat, iar complexul de îngrășare a berbecuților — care se realizează cu un an mai devreme, în afara planului de investiții — va fi predat parțial la sfârșitul anului.

IASI

Edificii sanitare

După ce au dat în folosință, în ultimii ani, în cartierul Tătărași, numeroase blocuri de locuințe, magazine și complexe comerciale, un liceu și două școli generale, constructorii ieseni au coborât școlile din pe o nouă platformă construită pe terenul fostei clădire care adăpostea spitalul de pediatrie cu 625 de paturi. Nu departe de noul edificiu, aceiași constructori, au început lucrările la un nou spital, de data aceasta de neurochirurgie și neurologie.

HARGHITA

Acțiuni patriotice

De la începutul anului și până acum, în localitățile județului s-au construit și amenajat, prin muncă patriotică, 52.000 m.p. de drumuri și 33.000 m.p. de trotuare. La lucrările de pe șantierele spitalului din Miercurea Ciuc au luat parte zilnic, la muncă patriotică, zeci și sute de muncitori, funcționari, elevi, pensionari, gospodine. Într-un timp scurt, la Odorheiu Secuiesc s-au reparat străzile și casele deteriorate de inundații. Cu multă însuflețire se lucrează și la construirea casei de cultură din Gheorghieni. Valoarea ordor de muncă patriotică prestată pentru înfrumusețarea orașelor și satelor județului Harghita se ridică, în primul semestru al anului, la 34 milioane lei.

VASLUI

Sporirea debitului de apă potabilă și industrială

În apropierea Vasluiului, la punctul numit Pușcași, au început lucrările de aducțiune a apei potabile și industriale necesare orașului aflat în plină dezvoltare economică și urbanistică. În acest scop, se va amenaja un lac de acumulare cu o capacitate de peste 20 milioane metri cubi de apă. Barajul, construit din pământ și captușit cu dale de beton, va avea o înălțime de 13,5 metri. El va înlesni irigația unei suprafețe de circa 1.600 hectare și va apăra de inundații alte 2.400 hectare de teren arabil, precum și câteva obiective din împrejurimile orașului: drumuri naționale, linii telefonice etc. De asemenea, va fi populat cu peste un luciu de apă de circa 200 hectare.

CONVORBIRI LA CONSILIUL DE MINISTRI

La Consiliul de Miniștri au început așmăntă convorbirile între delegația guvernamentală a Republicii Socialiste România și delegația guvernamentală a Republicii Populare Democrate Coreene privind dezvoltarea în continuare a relațiilor economice și tehnico-stiințifice și a schimbărilor de mărțuri dintre cele două țări. Delegația română este condusă de Iosif Banc, membru supleant al Comitetului Executiv al C.C. al P.C.R., vicepreședinte al Consiliului de Miniștri, iar cea coreeană de Zang Yun Thek, membru supleant al Comitetului Politic al C.C. al Partidului

Muncii din Coreea, vicepreședinte al Cabinetului de Miniștri al R.P.D. Coreene.

În alocuțiunile roșite cu acest prilej, conducătorii celor două delegații guvernamentale au reliefat dorința comună și posibilitățile de extindere în continuare a colaborării economice și tehnico-stiințifice dintre România și R.P.D. Coreeană.

La convorbiri participă Kang Iang Sáp, ambasadorul Republicii Populare Democrate Coreene la București, (Agerpres)

PORȚILE DE FIER

Montarea primelor subansamble la hidroagregatul nr. 4

TURNU-SEVERIN (Correspondența „Științei”). La Porțile de Fier, fiecare oră și zi de lucru devin tot mai dense, realizările constructorilor și montajului tot mai marcate. Până acum, șantiierul energetic a asamblat 30.000 tone de agregate hidro-mecanice pe malul românesc al Sistemului hidroenergetic și de navigație de pe Dunăre.

După începerea probelor de funcționare cu apă la primul generator, va fi montat rotorul următorului hidroagregat, în timp ce la al treilea a fost finalizată asamblarea statorului pe fundație și a rotorului turbinei pe platforma specială.

La hidroagregatul nr. 4 al centralii hidroelectrice a început montarea primelor sub-

ansamble. Noul hidroagregat va fi format în întregime din echipament fabricat de întreprinderi românești, însoțite de Uzina constructorilor și montajului din Reșița. Până în prezent, după cum se informează inginerul Nicolae Decuscară, șeful santierului de montaj, la Porțile de Fier au sosit piesele ce compun aparatul director al agregatului, primul segment de stator, bușonul rotorului turbinei și altele, piese a căror greutate însumează peste 400 tone.

Realizările prestigioase ale montajului sunt întregite de cele ale harnicilor constructori. Până în prezent, ei au turnat în corpul barajului devorsor jumătate din cantitatea de betoane înscrisă în proiect.

ÎN SEMESTRUL I 1970

Depuneri și avantaje sporite la C.E.C.

Procesul economisirii la C.E.C. a continuat să se dezvolte și în semestrul I/1970, ceea ce dovedește că, o dată cu creșterea în bugetele personale ale oamenilor muncii a ponderii sumelor rezervate pentru cheltuieli viitoare, a luat o nouă amploare și spiritul de economie. Confirmă această următoarele date: la 1 iulie 1970 soldul general al depunerilor populației la C.E.C. a fost cu 6,4 la sută mai mare decât cel înregistrat la finele anului 1969, iar numărul libretelor de economii a crescut cu 250.036, din care 38.792 librete aparțin populației de la sașe.

De la Casa de Economii și Consemnațiuni am primit și alte cifre semnificative, de data aceasta însă cu privire la ceea ce au primit depunătorii pentru sumele păstrate la C.E.C.

Îată, de pildă, depunătorilor pe librete de economii cu dobândă și ciștișuri în autoturisme Casa de Economii și Consemnațiuni le-a acordat la tragerile la sorti pentru trimestrele I și II a.c. 733 ciștișuri în autoturisme de diferite mărci, în valoare de aproape 33 milioane lei. Cel ce economisește pe librete de economii cu dobândă și ciștișuri au obținut 5.761 ciștișuri în obiecte

în valoare de 6,46 milioane lei, iar depunătorilor pe librete de economii pentru turism li s-au acordat 107 ciștișuri în excursii în străinătate în valoare de 760 mil lei.

În aceeași perioadă, depunătorilor pe librete de economii cu ciștișuri, librete de economii pentru construirea de locuințe, librete de economii cu ciștișuri în materiale de construcție și pe obligațiuni C.E.C. li s-au acordat ciștișuri în bani în valoare de peste 19 milioane lei.

În total, în primul semestru al acestui an, Casa de Economii și Consemnațiuni a acordat depunătorilor pe librete de economii și obligațiuni C.E.C. ciștișuri în bani, autoturisme, excursii în străinătate etc. În valoare de 59,3 milioane lei. În plus, depunătorilor pe librete de economii li s-a acordat și dobândă.

Pe lângă avantajele specifice fiecărui instrument de economisire, depunătorii beneficiază și de avantajele generale ale economisirii la C.E.C.: garantarea de către stat a sumelor depuse, depunerile putând fi retrase oricând; păstrarea secretului privind numele depunătorilor și operațiunile efectuate; scutirea de taxe și impozite a depunerilor și ciștișurilor, dreptul de testare și alte avantaje.

(Urmare din pag. 1)

nici o suprafață cu rezistență redusă. Specialiștii aparțin Institutului de Fizică Atomică. Ei răspund de calitatea acestor fine lucrări, și trebuie să calculeze rezistența colosului metalic și să decidă asupra prezenței lui. Desigur, suduri se fac prețindându-se, iar constructorii naveilor poartă de mult au renunțat la nituri și au trecut la asamblarea prin sudură. Și totuși, aici, la Gurgeni, experiența acumulată în domeniul construcțiilor navale s-a dovedit insuficientă.

Privim minuțioasă activitatea a unor sudori de performanță, știlind că toți reprezintă „virfuri” în întreprinderile de unde provin; iar ei provin din multe întreprinderi prestigioase, Iosif Zaharcă e de la U.C.M.M.A.-Bocșa; aici, șef de echipă la montajul secției. Ne oprim în secțiunea lui Nicolae Căruș, apoi la Zaharia Ghidăncă: primul vine de la Șantierul naval Galați, celălalt de la uzina „23 August” din București. Sînt cei mai buni sudori de pe șantier. Cu luni în urmă, totul se mai afla în domeniul încercărilor, al experimentării. Lucrările grele începuseră în noiembrie, iar în aer liber, în bătaia vîntului. Munca acestor oameni era plină de încordare și de dificultate. Oțelul se sudează cu prețindându-se chiar în timpul verii, cînd trebuie adus la o sursă de grade temperatură. În timpul iernii înghețau buteliile de aragaz, înghețau și au generat de acetilenă; în anumit apot încearcările din timpul verii și iată la sol. Este imposibil să nu sesizezi pericolul unei manevre gre-

șite, al unei mișcări nesigure, al unei deplasări neinspirate a utilajelor. Marcarăgii cu care vorbim ne spun că numai dacă ar fi pătruns apa în incintă ar fi înecat lucrul — iar apela ajunseseră cu o lună în urmă la macarara turn, la sala de lansare, la macarara portul. Infiltrațiile erau însă necontenit soase cu pompele. Apărînd terenul, au început să se realizeze încă de la sol. Lucrînd după principiul aplicat pe șantierele navale, constructorii au unit bloc-secțiile, au potrivit trosnoarele la capete, le-au trasat și tăiat la sol. Este imposibil să nu sesizezi pericolul unei manevre gre-

Arcul de peste Dunăre

scurt. Inginerii care se ocupă cu sudura și montajul sînt oameni tineri, dirijați din cei mai buni oameni ai uzinelor, cei care au executat vanele și au turnat murele. Apărînd terenul, au început să se realizeze încă de la sol. Lucrînd după principiul aplicat pe șantierele navale, constructorii au unit bloc-secțiile, au potrivit trosnoarele la capete, le-au trasat și tăiat la sol. Este imposibil să nu sesizezi pericolul unei manevre gre-

Cronica zilei

Cu prilejul zilei de 26 Iulie — Ziaua Insurecției Naționale Cubaneze — Frontul Unității Socialiste, Uniunea Generală a Sindicatelor, Uniunea Tineretului Comunist, Consiliul Național al Femelor din România, precum și alte organizații și instituții centrale au transmis organizațiilor similare din Cuba telegrame de felicitare.

Cu prilejul celei de-a XVII-a aniversări a zilei de 26 Iulie — Ziaua Insurecției Naționale Cubaneze — Corneliu Mănescu, ministrul afacerilor externe al Republicii Socialiste România, Olopopeni, ministrul al unității externe al Republicii Cuba, Raul Roa Garcia, o telegramă de felicitare.

În cadrul Lunii de solidaritate cu lupta poporului coreean, la Casa Armatei Olopopeni, militari ai unității de aviație au participat la o întâlnire cu membri ai Ambasadei R.P.D. Coreene la București. Cu acest prilej, căpitanul Riu Ben Hak, atașat militar adjunct, a înfățișat momente din lupta poporului coreean și a războiului împus de imperialismul american, succesele obținute în dezvoltarea R.P.D. Coreene în anii construcției socialiste, Militarii au vizionat foto-expoziția „Aspecte din viața și lupta poporului coreean și a armatei populare” și un film artistic inspirat din lupta militarilor Armatei populare coreene împotriva agresorilor americani.

Sîmbătă, 25 Iulie, a părăsit definitiv Republica Socialistă România șeful Reprezentanței Consulare și Comerciale a Spaniei la București, Richardo Gimenez Arnau.

De la Inspectoratul general al Miliției

Direcția circulației

Azi, 26 Iulie a.c. între orele 5-15, este închisă circulația pe drumul național nr. 1 București — Ploiești între localitățile Snagov-Sat și Tîgănești. Pentru conducătorii auto care se deplasează spre Ploiești sînt deschise drumul național nr. 1 A prin Bufești și variația colitoare de la Snagov-Sat prin Snagov-Pare. De la Ploiești spre București se pot folosi aceiași trasee, în sens invers.

Această restricție temporară s-a adoptat ca urmare a faptului că între orele amintite șantierele de drumuri lucrează cu întreaga capacitate în vederea dării în circulație, înainte de termen, a acestui sector.

Recomandăm conducătorilor auto să circule cu atenție și pe autostrada București—Pitești, pe care, de asemenea, se lucrează fără ca circulația să fie întreruptă.

CEA DE-A XVII-A ANIVERSARE A INSURECȚIEI NAȚIONALE CUBANEZE

Havana „poarta cea mare” a Cubei

Potrivit tradiției, aniversarea Insurecției Naționale Cubaneze, care are loc la 26 Iulie, se marchează în mod sensibil, prezent și vibrant marile momente ale istoriei ce și-o plămădește poporul liber al Cubei.

Dacă Havana, aflată pe coasta de nord-vest a țării, a devenit cel mai mare port al țării și capitala țării, explicația nu trebuie căutăată în nu știu ce legendă; ea poate fi găsită într-o privire panoramică asupra a ceea ce se înalță în jurul golfului Havana (Gulf Havana). Există pe lume golful și golful; cel al Havanei este port unic în lume prin configurația sa. Numai cîine a văzut furia cîinilor și dezlănțuirea apelor oceanului pot să înțeleagă ce înseamnă o tropic în adăpost sigur pentru navigatori. Bahía de la Habana este în această privință locul cel mai bun pe care-l are Cuba pentru acostarea navelor. Nici Bahía de Santiago și nici Bahía de Cienfuegos, celelalte două mari golfuli, nu se pot compara cu cel al Havanei sub acest aspect.

Avînd o veche istorie, portul Havanei impresionează astăzi prin dimensiunile sale, prin frumătatea de vîrf danele de încărcare și descărcare, căile de acces pe unde se scurg zilnic, în ambele sensuri, zeci de mii de tone de mărfuri. În anul de față, în port, ce aruncă în apă până la o distanță de 18 mile marine, e amplasat pe unul din zidurile cetății Castillo del Moro. Temuta fortăreață spaniolă de odinioară a gura golfului evocă astăzi vremuri de mult apăsate cînd pirateria era în floare în Antile, vremuri în care doar zidurile groase de apărare și tunurile de bronz cu ghiulele șterse îi mai țineau la distanță pe corsari.

Importanța acestui mare ansamblu portuar al Cubei în dezvoltarea actuală și de perspectivă a țării nu poate fi subestimată. Dacă ne gândim că absolut tot ce intră și iese din Cuba, în materie de mărfuri, se face pe calea apelor, că 95 la sută din țiftelul care se consumă și se prelucurează în Cuba vine din exterior, dacă ne gândim la milioanele de tone de zahăr care iau drumul oceanelor și mărilor și la sutele de mii de tone de mașini, utilaje, materii prime, mărfuri de larg consum ce sosesc în același timp în Cuba, ne putem imagina ce înseamnă transportul maritim pentru această țară insulară și rolul pe care-l are portul Havanei.

Prin poarta cea mare a Cubei — cum este denumit acest port de către localnici — se efectuează peste 10 milioane de tone de mărfuri și produse industriale și agricole. În anul de față, în portul Havanei, s-a desfășurat o activitate comercială de peste 10.000 tone fiecare, pe lângă cele de mărfuri și produse industriale și agricole. În anul de față, în portul Havanei, s-a desfășurat o activitate comercială de peste 10.000 tone fiecare, pe lângă cele de mărfuri și produse industriale și agricole.

este impresionat de atenția de care s-a bucurat nava rătăcită în timpul sedinței sale de interesul manifestat de lucrătorii din port de a efectua cit mai repede descărcarea și încărcarea vasului, de priceperile lor în slăvirea mării în cală. Aștept cu plăcere să revin în portul Havana — a spus în încheiere comandantul cargonului. Mă simt aici cu adevărat ca între prieteni!”

S-a schimbat radical și viața lucrătorilor din port — categoriile de muncitori care în anul premergător eliberării, a fost crunt exploatați, păstrându-și oportunități. Astăzi toate operațiunile mari și mijoci de încărcare și descărcare sînt mecanizate, echipamentul de protecție este asigurat, condițiile de lucru și viața ale oamenilor muncii sînt mereu mai bune.

Aici, pe țărmul de nord-vest al Cubei, în Bahía de la Habana, își etalează activitatea trepidantă un mare port al cubismului și a socialismului. În anul de față, în portul Havanei, s-a desfășurat o activitate comercială de peste 10.000 tone fiecare, pe lângă cele de mărfuri și produse industriale și agricole.

În lezătură cu aniversarea zilei de 26 Iulie, devenită o mare sărbătoare a Cubei, oamenii muncii din portul Havanei și-au luat angajamentul să lupte din război pentru a cuceri distincția ce se conferă cu acest prilej colectivelor fruntașe.

Victor STAMATE
Havana, Iulie 1970.

S P O R T

Azi finala „Cupei României”

Finala celei de-a 32-a ediții a popularelor competiții „Cupa României”, care opune pe două din fruntașele fotbalului nostru, echipele

bucureștene Steaua și Dinamo, se dispută pe stadionul „23 August”, cu începere de la ora 17.00. Partida va fi televizată.

TENIS

Turneul de la Cincinnati

Turneul internațional de tenis de la Cincinnati — Western tennis championships — cum este numit acest mare concurs al sportului alb, a continuat cu desfășurarea sferturilor de finală. Pe toată linia favoriții s-au impus, deși unul dintre ei, de destulă dificultate. Iată rezultatele: Ilie Năstase — Ion Tiriac 5-7, 6-4, 6-2; Jan Kodes (Cehoslovacia)

— Eitan Smith (S.U.A.) 6-3, 6-8, 6-2; Ken Rosewall (Australia) Graebner (S.U.A.) 6-3, 6-1; Cliff Richey (S.U.A.) — Hewitt (Republica Sud-Africană) 6-4, 12-10.

FOTBAL

Comentînd meciul de fotbal dintre echipele studențești ale României și U.R.S.S., disputat la Skopje, în semi-finala campionatului european universitar, corespondentul agenției France Presse notează, printre altele: „În cursul acestui meci, de excepțională calitate tehnică, fotbalistii sovietici au avut inițiativa în prima repriză, în timp ce românii au marcat o puternică revenire spre sfîrșitul jocului. Pînă în ultimul sfert de oră, studenții români erau conduși cu 2-0. Echipa sovietică înscrisese în minutul 30 prin Kotov și în minutul 55 prin Zaharov. Românii au egalat prin Adam, care a înscris două goluri, în minutele 78 și 80. Potrivit regulamentului, învingătorul a fost decis prin lovitură de la 11 m, întrucît la sfîrșitul celor 90 minute de joc scorul era egal: 2-2. Echipa sovietică a reușit să înscrie 4 lovituri de la 11 m, în timp ce românii au marcat numai trei, astfel că în finală s-a calificat studenții sovietici. Studenții români vor juca cu echipa Franței pentru locul trei, Finala dintre echipele U.R.S.S. și Spaniei va avea loc la Skopje, duminică, în noaptea.”

JOCURILE COMMONWEALTH-ULUI

Pugiliștii africani au dominat turneul de box din cadrul jocurilor sportive ale Commonwealth-ului care se desfășoară la Edinburg. Reprezentanții continentului negru au câștigat 8 din cele 11 finale. Iată învingătorii în ordine categoriilor: Odwoorei (Uganda), Neddham (Anglia), Shittu (Ghana), Waruinge (Kenya), Adeyemi (Nigeria), Muruli (Uganda), Ankudye (Ghana), Imrie (Scotia), Conth (Anglia), Synia (Nigeria), Masanda (Uganda).

În concursul de natație, în proba de stafetă 4x200 m liber, echipa Australiei, formată din Rogers, Deonovich, White și Wenden, a stabilit un nou record mondial, cu timpul de 7:50”77/100. Vechiul record, deținut în anul 1964 de echipa S.U.A., era de 7:52”3/100. Proba de 200 m fluturătoare a fost câștigată de australiana Marie Robinson (15 ani) în timpul de 2:24”67/100.

